

水木湛清华 奋进新征程

本报记者 赵婀娜

强根铸魂,以高质量党建引领高质量发展

“马兰花默默绽放荒野,马兰花静静安详天边……”话剧落幕,掌声响起。2013年,清华师生原创话剧《马兰花》公演,清华校友、“两弹一星”元勋邓稼先的感人事迹深深打动了在场观众。

2016年,以《马兰花》剧组为基础,清华大学学生艺术团马兰花党支部正式成立。2021年,作为教育部首批“全国党建工作样板支部”培育创建单位,马兰花党支部通过验收,圆满完成创建任务。

强根铸魂,以高质量党建引领高质量发展。党的十八大以来,清华大学党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面加强党的建设,深入落实党对学校工作的全面领导,坚持和完善党委领导下的校长负责制,创新开展“基层党建建设提升年”活动,实施“强基、先锋、领航、领雁、智慧、保障”六项工程,推动基层党组织全面进步、全面过硬。

“我要把个人的理想追求融入党和国家事业之中,为祖国建设贡献力量!”这是清华大学电子工程系教授沈渊在入党申请书中的质朴告白。

广撒深播“红色种子”,重视在学术骨干和青年教师中发展党员,是清华大学党委的光荣传统。2018年成立的清华大学青年骨干教师领航工作站,为追求思想进步、积极向党组织靠拢的青年教师搭建了共同学习成长的平台,已培养带动89名青年教师光荣加入党组织。

沐浴信仰之光,党旗在清华园高高飘扬。

面对新冠肺炎疫情,清华大学党委强化责任担当,率先开展疫情下的全体系在线教学。全校各级党组织保持队形、步调一致,广大党员、干部冲锋在前、迎难而上,全力以赴打赢校园疫情防控保卫战。

“只有坚持党的全面领导,才能把办好正确政治方向,才能在建设中国特色社会主义世界一流大学的道路上勇毅前行,不断推动高等教育高质量发展,加快建设高等教育强国。”清华大学党委书记邱勇表示。

立德树人,坚持为党育人、为国育才

“水木清华的一石一木,始终滋润、陶冶着我的心灵……”这是宗璞先生在回忆母校时,留下的一段动人文字。

(下转第四版)

重要领域和关键环节改革取得决定性成果

经济体制改革阔步向前

本报记者 赵展慧

奋进新征程 建功新时代·非凡十年



数据来源:国家发展改革委等 制图:蔡华伟

伟大创举。我国经济发展获得巨大成功的一个关键因素,就是我们既发挥了市场经济的长处,又发挥了社会主义制度的优越性。”

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们党对中国特色社会主义建设规律的认识取得了新突破,我国社会主义市场经济发展进入了一个新阶段,经济体制改革全方位展开、系统性推进,重要领域和关键环节改革取得决定性成果,社会主义市场经济体制更加系统完备、更加成熟定型。

市场主体改革深入推进,各类企业迈向高质量发展

“前进道路上,我们必须毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,激发各类市场主体活力。”

党的十八大以来,习近平总书记多次强调坚持“两个毫不动摇”,为各类市场主体高质量发展提供了根本遵循。

——国资国企改革向纵深推进。

制定以岗定薪的干部管理机制,启动全面撤销分厂改革,深化三项制度改革……辽阳石化依靠改革,转型升级之路越走越开阔,相比5年前,企业人均产值增加87%,劳动生产率增长108%。

顶层设计精心勾画,重大试点梯次展开,中国特色现代企业制度不断完善……10年来,国资国企改革在许多重要领域和关键环节实现系统性重塑、整体性重构,一批实力更强、结构更优、效益更好的央国企脱颖而出,充分发挥国民经济发展的“顶梁柱”“压舱石”作用。截至2021年底,全国国资系统监管企业资产总额达到259.3万亿元,比2012年底增长2.6倍。

——民营企业走向更加广阔舞台。

今年1月8日,两趟首发复兴号列车从浙江台州站、嵊州新昌站开出,分别驶向杭州、温州方向,标志着我国首条民营控股高铁——杭台高铁正式开通运营。

不仅在铁路领域,石油天然气行业上游对外资和民营企业开放,国有航空混改引进民营战略投资者……近年来,重点行业竞争性环节市场化改革持续推进,市场准入负面清单制度全面实施,混合所有制经济稳健发展,越来越多民营企业进入重点行业和领域,走向更加广阔的发展舞台。

宏观经济治理改革持续创新,稳增长政策落地见效

挖掘机长臂挥舞,工程车来回穿梭,广西钦州市灵山县旧州镇马道枢纽建设现场机声隆隆, (下转第三版)

十月的清华园,秋色宜人。校园内,每一方砖瓦、每一株草木,都见证着清华大学的命运与国家的命运、民族的命运紧密相连,记录着一代代清华师生爱国奉献、追求卓越的奋斗足迹。

踔厉奋发,笃行不怠。清华师生懂得:面对世界百年未有之大变局的加速演进,面对新一轮科技革命和产业变革的突飞猛进,在阔步迈向高等教育强国的进程中,必须发扬历史主动精神、准确把握世界高等教育发展趋势,坚持质量为先、实现高位突破,这是清华大学必须承担的历史使命。

2021年4月19日,习近平总书记在清华大学考察时强调:面向未来,清华大学要坚持把立德树人作为根本任务,把服务国家作为最高追求,把学科建设作为发展根基,把深化改革作为强大动力,把加强党的建设作为坚强保证,不忘初心、牢记使命,为党育人、为国育才,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦、推动人类文明进步作出新的更大的贡献。

牢记嘱托、砥砺前行。清华大学坚持和加强党的全面领导,将中国特色、世界一流、清华风格统一在办学实践中,深入推进综合改革和“双一流”建设,建设世界一流大学取得历史性跨越。

强化生态修复 推动绿色转型

广西擦亮“山清水秀生态美”金字招牌

本报记者 邓建胜 李纵

式开工,总投资约54.91亿元。

“这是广西首个被纳入国家‘十四五’期间山水林田湖草沙一体化保护和修复工程的项目。”桂林市市长李楚说,“我们一定以高度的政治责任感和使命感,高质量推进工程项目实施,切实把漓江治理好。”

今年以来,广西着力厚植生态环境优势,推动绿色发展迈出新步伐。今年上半年,左右江流域山水林田湖草生态保护与修复试点工程总体完成率达到98.94%、验收率达到97.53%;7月,自治区自然资源厅、财政厅联合印发实施方案,支持市县实施一批国土空间生态修复重大工程,对每个项目给予800万到6000万元的财政资金支持……

南宁市以“治水、建城、为民”为主线,深入实施城市内河流域综合治理,努力打造“水清、岸绿、河畅、景美”的生态宜居家园。在那考河湿地公园,平静的河面下是随水摇曳的“水底森林”。工人们驾驶沉水植物收割船,清理生长

过盛的沉水植物。

“经过多年的系统治理,那考河如今处处清流,常有白鹭等野生动物栖息。”南宁市兴宁区那考河城区级副河长符煜中说,对现有的一些生态环境脆弱点,还要继续治理提升。

深入打好污染防治攻坚战,持续强化自然生态保护修复,扎实推动绿色低碳转型……广西着力擦亮“山清水秀生态美”金字招牌。今年1至8月,广西城市环境空气质量优良天数比率为97.3%、国家地表水考核断面水质优良比例达98.2%以上,近岸海域优良水质面积比例为94.1%。

“广西生态优势金不换。”广西壮族自治区党委主要负责同志表示,广西广大干部群众将认真贯彻落实习近平生态文明思想,筑牢我国南方生态安全屏障,构建生态环境治理体系,推动经济社会发展全面绿色转型,加快建设美丽广西和生态文明强区,努力走出一条具有广西特色的高质量发展之路。

我国新添4处世界灌溉工程遗产

本报北京10月6日电 (记者王浩)记者从水利部获悉:四川省通济堰、江苏省兴化垛田、浙江省松阳松古灌区、江西省崇义上堡梯田6日成功入选2022年度(第九批)世界灌溉工程遗产

名录。包括这4处新入选的世界灌溉工程遗产,我国的世界灌溉工程遗产已达到30处。

通济堰灌区目前是都江堰灌区的重要组成部分,主要承担向成都、眉山2

市4县区提供生活、生产、生态用水。兴化垛田灌排工程体系是高地旱田灌排工程体系,目前仍在发挥灌溉排水、防洪抗旱排涝等效益。松古灌区是中小流域古代灌溉工程的典范,至今仍在滋润着松阴溪两岸16.6万亩良田。成熟于宋元时期、完善于明清时期的上堡梯田灌溉工程,既包含完善的农田水利灌溉工程系统,也包含良好的生态保护系统。

日前,江苏省太仓港集装箱码头,进出口装卸作业的集装箱货轮繁忙有序。国庆假期,太仓港集装箱码头6000多名码头作业人员坚守港口生产一线,确保码头吞吐作业平稳运行。

据统计,今年1—9月,太仓港完成集装箱吞吐量588万标箱,同比增长16%;完成货物吞吐量1.95亿吨,同比增长10%;其中外贸集装箱吞吐量完成340万标箱,同比增长25%。

计海新报(影像中国)



坚守在岗位 喜迎二十大

从城市到乡村,从社区到景区,从施工现场到生产一线……国庆假期,许多人奋战在各自岗位,在辛勤工作中度过假期,以坚守诠释担当,用奉献书写责任,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

守岗尽责 倾情奉献

在河北省秦皇岛市北戴河区西山街道平安路社区,党委书记、居委会主任臧青歌像往常一样忙个不停。国庆假期,社区的适老化设施改造工程正在加紧推进,臧青歌奔波于社区和施工现场之间,确保改造工程如期高质量完成。“作为一名党员干部,我有责任有义务为大家做好服务工作。”臧青歌说。

国网黑龙江省电力有限公司职工石岩是黑龙江省抚远市生德库村第一书记,国庆假期,他坚守工作岗位,忙着测试村里的风光储综合能源项目,为的是早日能让乡亲们用上清洁能源。石岩说:“我要和乡亲们一起努力,一起奋斗,在乡村振兴路上加快步伐。”

国庆假期,重庆市巴南区社保中心的工作人员冉瑞亮坚持在一线走访,上门为企业答疑解惑。在重庆凯腾燃气有限公司,冉瑞亮针对企业需求讲解相关惠企政策。“国庆假期还提供上门服务,让我们很受感动。”重庆凯腾燃气有限公司负责人张乾德说。

在四川省简阳市人民医院急诊大楼,医生和分诊护士密切配合,患者虽多却秩序井然。为保障国庆假期医院的正常运转,简阳市人民医院各科室合理安排值班人员,确保24小时服务不停歇。“假期更要坚守岗位,群众的健康比什么都重要。”急救医学部主治医师王绍华说。

全力保障 做好服务

凌晨4时,在山西省平遥古城,环卫工人裴月香换上橘黄色工作服,来到古城南大街,开始了一天的工作。“这里被评为首批‘中国历史文化名街’,是平遥古城的重要景点,假期游客多,更要做好环卫工作。”裴月香说。

国庆假期,吉林省松原市查干湖景区内游人如织,大家临湖赏景,尽享生态之美。一大早,工作人员高佳便来到景区内,全力做好服务工作。“查干湖的好生态吸引了大量游客,看到他们脸上洋溢的幸福笑容,觉得所有的付出都值得。”高佳说。

分拣、扫描、装车、送货……浙江省杭州市拱墅区上塘街道假山路社区网点,快递员黄涛将包裹扫描装车,准备派送。国庆假期是物流高峰,包裹数量明显增加。为了能把快递准时送到居民手中,黄涛和同事们加班加点,坚守在工作岗位上。

拉线、维修、抄表……在福建省泉州市泉港区的惠屿岛,泉州供电公司泉港供电中心员工肖锦聪一大早就出了门,对岛上供电线路开展巡查。国庆假期,岛上迎来旅游高峰,用电负荷大幅增加。“用我们的坚守全力做好用电服务保障。”肖锦聪说。

项目建设 加紧推进

国庆假期,位于渤海湾的大港油田埕海一号平台上,油田工作人员像往常一样忙碌。生产安全监督员李晓宁一早就赶到生产现场,检查注水流程,调节注水

参数……李晓宁说:“我们必须坚守岗位,排查隐患,确保油田生产安全。”

在江西省抚州市宜黄县的“创新创业服务中心”重点项目施工现场,国庆假期仍是一派繁忙景象。据了解,该项目总投资2亿元,建成后 will 更好地服务当地科创企业。工作人员吴少明说:“现在城市发展步伐越来越快,改善民生的建设项目也越来越多,很高兴能为家乡建设贡献力量。”

国庆假期,在内蒙古自治区巴彦淖尔市包银高铁建设工地上,300余名建筑工人坚守一线,紧锣密鼓地进行施工作业。负责包银高铁建设的包银客专临河指挥部指挥长李树民,正带领团队进行大桥架梁前的准备工作。“这几天正是关键期,我们必须加紧施工,确保工程进度。”李树民说。

兰州大学大气科学学院科研助理李武仁一大早就来到实验室,继续为便携式激光雷达硬件做调试工作。“我们的目标是通过集中科研攻关,让激光雷达为预报灾害天气提供基础数据支撑。”李武仁介绍,国庆假期,同事们都主动放弃休息,争取项目早日取得成功。

阜康抽水蓄能电站是新疆首座抽水蓄能电站项目,建成投运后将保障电网安全运行起到重要作用。国庆假期,3200多名建设者坚守岗位,全力保障工程顺利推进。国网新疆阜康公司工程部主任崔博涛说:“我们将安全高效地推进项目建设,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。”

(综合本报记者张腾扬、方圆、王欣悦、王明峰、郑洋洋、郑智文、窦皓、刘晓宇、龚相娟、朱磊、张彬、赵帅杰、李亚楠报道)